

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Bartolomé Rotger, Palacio, 4.

Teléfono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja á esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes.

Número suelto 5 cént. de peseta.

CARTA PASTORAL

DEL

OBISPO DE MALLORCA

SOBRE LA IGLESIA Y LAS ÓRDENES RELIGIOSAS

(Continuación.)

III.

En vano es, Hermanos é Hijos nuestros amadísimos, que la prensa anticatólica de esta localidad conspire contra las Ordenes religiosas para hacerlas odiosas al religioso pueblo mallorquín. En vano es, que periodistas de conocimientos tal vez vastos, pero de inteligencia ofuscada y á quienes con el apóstol San Jtías (1) podemos denominar «nubes sin agua dispersadas por los vientos; olas del mar embravecido, que arrojan á las playas la espuma de sus confusiones y de sus impiedades; árboles sin fruto dos veces muertos y dos veces desarraigados; astros errantes; géneos desprendidos de su centro, que no tienen poder ni movimiento sino para la aberración; espíritus verdaderamente desarraigados, arrancados de sus propias bases y puestos por su malicia en lucha con el sentido común, se esfuerzan para aplastarlas bajo el peso de sus sofismas y mancharlas con el lodo de sus invectivas. Su gloriosa memoria de tantos siglos no puede oscurecerse ni vacilar; todo lo contrario, brilla con tanto mayor esplendor, cuánto es más evidente la ignorancia ó la pasión de los que emplean medios tan vergonzosos para denigrarlas.

En efecto; los que proclaman la igualdad ante la ley y la libertad de conciencia, decididos á no tolerar nada que preste su concurso y apoyo á la Iglesia católica, único sosten de toda sociedad que desea marchar por el camino de la verdad y de la justicia, único bálsamo de las naciones, único alimento de las almas, único freno de las voluntades extraviadas ó pervertidas, refugio único contra las agitaciones y envilecimiento del siglo, y arca fuera de la cual no hay salvación para la humanidad; impulsados de odio sistemático á todo aquello que lleve el sello de la doctrina de Jesucristo, no reparan nunca en los medios ni en las formas con que han de combatir aquello que, al parecer, es su constante pesadilla.

Empero ¿por qué esa prevención contra Jesucristo, su Iglesia y sus ministros? ¿Por qué esa oposición tan inicua, tan diabólica por parte de los enemigos de la Iglesia católica, á que sus semejantes abracen el estado que mejor les plazca? ¿A qué ese odio, ese continuo calumniar? ¿A qué ese afán de ponerlos en evidencia ante las masas inconscientes, cuando no hacen otra cosa que hacer uso del derecho que Dios les ha dado, y que la sociedad tiene el sagrado deber de proteger y hacer respetar por aquellos que, aun blasonando de ser defensores de la conciencia y de la libertad de sus semejantes, no tienen reparo alguno en negar á la Iglesia lo que gustosamente conceden á los amigos del libertinaje, de la anarquía, del desorden moral y social?

¿Por qué oponerse tan tenaz y abiertamente los que se llaman defensores del fuero interno y externo del hombre, á que otros hombres, conociendo las flaquezas y debilidades de la carne, y las miserias y desengaños que cada día ofrece á nuestra vista el mundo, hagan voto de seguir los consejos del Evangelio, que es lo que constituye la profesión religiosa? ¿Por qué!!! ¡Ah! Porque su ciencia, su virtud y su celo infatigable desconciertan los complots de los libre-pensadores y forman generaciones cristianas, invulnerables á los dardos de la impiedad, bajo cualquiera máscara que se presente.

(1) Uaic. 12 et 13.

Más algunos incautos, y por desgracia no pocos malévolos, preguntan con harta frecuencia: ¿qué hacían y hacen los frailes en sus conventos?

IV.

Sin perjuicio de lo que nos proponemos decir en el transcurso de esta nuestra Carta en defensa de ellos queremos recordaros, queridos Hermanos é Hijos nuestros, lo que un enemigo de la Iglesia y de todo culto; lo que el autor de *Los Miserables* y de *Nuestra Señora de París*, las cuales obras fueron puestas en el Índice; lo que Víctor Hugo, en fin ha dicho en elogio de los frailes. Hé aquí taxativamente sus palabras:

«¿En virtud de qué derecho se reúnen á hacer vida común esos hombres? En virtud del derecho de asociación. En virtud de qué derecho se encierran en su casa? En virtud del derecho que asiste á todo hombre de abrir ó de cerrar su puerta. ¿En virtud de qué derecho se salen? En virtud del derecho de ir y de venir, que implica el derecho de estar en casa.

¿Qué hacen, pues, en su casa? Hablar en voz baja, bajar los ojos, trabajar: ellos renuncian al mundo; á las ciudades, al sensualismo, á los placeres, á la vanagloria, á los intereses; ellos no poseen en propiedad la cosa mas mínima; al entrar allí, el que era rico se hace pobre; lo que tiene lo da á todos.

«Aquel que era lo que se llama noble hidalgo, señor, se hace igual al pobre, campesino. La celda es idéntica para todos. Todos sufren la misma tonsura, visten el mismo hábito, comen el mismo pan, duermen sobre la misma paja y mueren sobre la misma ceniza. Todos llevan el mismo saco á la espalda, la misma cuerda alrededor de los riñones.

«Si el convenio es ir descalzos, todos van descalzos. Entre ellos puede haber un príncipe; más este príncipe es como los otros, una sombra de lo que fué. Hasta los nombres de familia han desaparecido: no usan más que los pronombres. Todos se han sometido á la igualdad de los nombres del bautismo: han disuelto la familia carnal, y constituido en su comunidad la familia espiritual.

«Ellos no tienen parientes, reconocen por tales á todos los hombres; socorren á los pobres, cuidan á los enfermos, eligen á los que han de obedecer, y se dicen unos á otros: «Hermano mío.»

«Ellos ruegan. —¿A quién? —A Dios. «Los espíritus irreflexivos y frívolos, dicen: ¿A qué fin esas figuras inmóviles y misteriosas? ¿Para qué sirven? ¿Qué es lo que hacen?

«Quizá no exista obra más sublime que la que esas almas practican: quizá no haya trabajo más útil. Hacen bien aquellos que oran por los que no oran jamás.»

¿Qué cuadro tan magistralmente hecho por un enemigo de la Iglesia católica, acerca de lo que son y hacen los religiosos!! Nada debiéramos añadir de nuestra parte en defensa de las Ordenes religiosas, pero queremos ampliar tan brillante cuadro, á fin de que los enemigos de los Institutos religiosos reconozcan mejor las ventajas que á la religión y á la sociedad han reportado los frailes.

V.

Escritores de reconocido mérito, entre ellos nuestro malogrado Balmes, que se han ocupado de lo que han hecho por la religión y por la sociedad los Institutos religiosos, nos dispensan un trabajo, que, por otra parte, sería mirado como efecto de nuestra manía frailesca, como no hace muchos días decía un periódico libre-pensador, que se publica en esta capital. Sin embargo, debemos, y nos complacemos en daros una idea de lo que son y han hecho los frailes, según el testimonio de sus mismos enemigos.

No hay, Venerables Hermanos é Hijos muy queridos, ni hay católicos mallorquines, ni protestantes, ni francmasones, ni filósofo alguno que pueda negar

que de los conventos salieron los grandes doctores y padres de la Iglesia, los Gerónimos, los Basilio, los Agustinos, los Naciancenos, los Gregorios, los Efrene, los Anselmos, los Damianes, los Bernardos, los Tomases de Aquino, los Buenaventuras. Ellos mismos han confesado que casi todos los obispos de los siglos antiguos salían de los conventos. La sola orden benedictina, á principios del siglo XIV, según Tritemio (1), contaba ya 5512 obispos, 1564 arzobispos, 184 cardenales y 18 papas. ¡Cuántos más tiene ahora esa ilustre y benemérita religión! A proporción, las otras Ordenes regulares han dado á la Iglesia prelados que han sido su gloria, como la agustiniana que dió al grande y modelo de obispos, Santo Tomás de Villanueva, padre nuestro amadísimos, al que debemos nuestra educación y nuestra carrera literaria.

La santidad y virtudes han germinado en todo tiempo en esos jardines cerrados, y de ellos salieron esos innumerables lirios de pureza, azucenas de virginidad, rosas purpúreas por el martirio que adornan los altares, tantos miles de santos y santas que venera el cristianismo católico. ¡Oh! el mismo Voltaire ¡qué vergüenza para sus secuaces en el mallorca y confirma esta verdad para confusión de sus mal aprovechados discípulos, al expresarse así: «No se puede negar que han florecido en los claustros sobresalientes virtudes. A la verdad no hay monasterio que deje de encerrar almas admirables que honran la humanidad (2).» El filósofo impío Federico II, rey de Prusia, escribía á Voltaire y á D'Alambert, que había observado que, los pueblos donde habian conventos de regulares, eran más religiosos y morales y que ellos eran la trompeta del Evangelio, los conservadores de la fe y las columnas de la Iglesia católica romana, y por esto debia trabajar la filosofía en destruirlos para que se desplomase el edificio (3). Hablando el mismo Voltaire de los bienes que los antiguos establecimientos monásticos hicieron á la humanidad, decía: «Sirvió de consuelo por mucho tiempo al género humano tener esos asilos patentes á todos los que querían huir de las opresiones del gobierno y vándalo. Casi todos los que no eran señores de castillos, eran esclavos. Refugiándose en los claustros, se huía, de la tiranía y de la guerra (4).»

¡Cuántos elogios no hacen de las Ordenes religiosas los protestantes, despreciosos! Mallet, en su *Historia de la Suiza*, escribe: «Los monjes suavizaban con sus instrucciones las costumbres feroces del pueblo, y oponían su crédito á la tiranía de los nobles, quienes no conocían más ocupación que la guerra y oprimían á sus vecinos del modo más cruel. Por esta razón preferían los pueblos el gobierno de los monjes al de la nobleza, los nombraban árbitros en sus desavenencias con ésta, y era entre ellos un proverbio, que valía más ser gobernado por el báculo de los obispos que por la autoridad de los nobles (5). Omitimos el testimonio de otros varios protestantes que rinden á la verdad del mismo homenaje, y particularmente los rasgos preciosos de Cobbett, quien después de haber probado que cuánto han dicho los escritores de la reforma contra las Ordenes religiosas es un tejido de pérdidas mentiras, hace una apología, cual pudiera un católico, de la grande cooperación de los Institutos religiosos en el desarrollo de la civilización, en toda la extensión del sentido.

(Se continuará)

- (1) Prefacio de la regla de San Benito.
- (2) Ensayo sobre el espíritu y costumbre de las naciones.
- (3) Obras póstumas de Federico II, tom. 10.
- (4) Ensayo sobre el espíritu y costumbre de las naciones.
- (5) Mallet: Historia.

Ecos madrileños

Periodo de transición.—Bautizo y boda.—En el Casino de S. Sebastián. — Paseo marítimo.—Notas tristes.—La literatura española en Alemania. —Viajes.

Empecemos hoy con notas alegres, en consonancia perfecta con la animación que vuelve á notarse en Madrid, á pesar del calor que reina y de la mucha gente que aún está divirtiéndose en San Sebastián y Biarritz.

Este período de transición no deja de tener su carácter; y es curioso, en verdad, ver una pieza en *Felipe*, charlando allí, v. gr., sobre el abono del Real, que se abre mañana, é ir después otro rato á *Lara*, y en aquel lindo saloncillo, uno de los centros en que con más frecuencia se reúne la sociedad de Madrid durante el invierno, entretener los ocios del entreacto leyendo en algún periódico de la noche los más recientes ecos de la vida veraniega.

Dijimos que las primeras notas iban á ser alegres hoy, como que se refieren á una boda y un bautizo.

Este se verificó hace pocos días en San Juan de Luz con grande solemnidad.

Quien recibió las aguas de cristianar fué la niña de los Condes de Valmeseda. Sirviéronle de madrina y de padrino, respectivamente, la Srta. D.^a Irene Vallant, hermana de la madre, y el señor D. Arturo Villate, hermano del Conde.

Terminada la ceremonia, en la que se impusieron á la recién nacida los nombres de María Teresa, se obsequió á las personas invitadas con un espléndido lunch en la villa, donde residen actualmente los Condes de Valmeseda.

La boda será boda de muchas campanillas, como vulgarmente se dice. Se trata nada menos que del futuro y próximo enlace de la hermosa hija de la Marquesa de Esquivel con el joven Duque de Tarifa.

Según nos cuenta *Asmodeo* desde París, el día en que tuvo efecto la petición oficial, regaló el novio á la novia una sortija de brillantes, maravilla de riqueza y de buen gusto. Además ha encargado soberbios trajes y suntuosas alhajas para depositarlas, muy en breve, en la canastilla de boda, que será magnífica seguramente, de su noble prometida.

¿Cuándo se celebrará el matrimonio? Aún se ignora con certeza. ¿Dónde?

Probablemente en Sevilla, residencia de los Marqueses de Esquivel.

Entre tanto, se buscará alojamiento en Madrid á los cónyuges, mientras el Duque de Tarifa hace edificar un hotel en la proximidad del nuevo palacio de su madre la Duquesa de Medinaceli.

¡Cómo se está divirtiendo la gente en San Sebastián! Da gusto, aun el saberlo.

El concierto y el cotillón que hubo el jueves por la noche en el Casino, resultaron brillantes. Era la fiesta á beneficio de la Sociedad que dirige el autor de *Los amantes de Teruel*. ¿Qué extraño, pues, que la orquesta hiciera prodigios de interpretación?

¡Qué concurrencia la que circulaba por aquellos salones! Allí estaba todo lo más selecto de la colonia madrileña y de la sociedad donostiarra; allí, la Duquesa del Infantado y sus encantadoras hijas; la Marquesa de Casa-Rojas y la Condesa de Antillón; la Marquesa de la Laguna; la de San Miguel de Híjar; la Vizcondesa de Garci-Grande, la Baronesa de Mayals; la Condesa de Lersundi y las señoras y señoritas, en fin, de Siekles, Morrey del Val, Soriano Mugo, Vargas, Acuña, Linar, Paternina, Távora, Portugal, Torrependo, Otaño, Calzado, Echagüe, Becerra Bell, Gaytán de Ayala, Villalobos, Alcalá Galiano, Churrucá,

Oteiza, Lataillade, Alzugaray, Basearán, y tantas y tantas otras.

Allí se hablaba en algunos corros de la expedición marítima, á bordo del yacht *Lily*, con que al día siguiente obsequió el Sr. Martínez Rivas á la Marquesa de la Laguna y otras distinguidas personas.

La expedición hasta Pasajes resultó deliciosa. En el *Lily* fueron, además de la Marquesa, su hija Berenguela, la joven Vizcondesa, del Cerro, la Srta. de Otaño, el Conde de Villalba, el Vizconde del Cerro, y los señores Bermejillo, Nieta y Aznar.

A bordo del *Lily* sirvióse en Pasajes un exquisito lunch.

Con las de tanto diversión, forman doloroso contraste varias noticias tristes.

Las recibidas últimamente acerca de la salud de la Marquesa de la Vega de Armijo, que continúa en su castillo de Mos, distan mucho de ser satisfactorias. La Marquesa continúa bastante grave. De nuevo hacemos votos por su total alivio.

También inspira temores la situación en que se halla en Alora (Málaga) el Diputado á Cortes Sr. Carreño de la Cuadra, que tanta fama goza en Madrid por su proverbial ingenio.

Por último anteayer falleció en San Juan de Luz el distinguido escritor don Augusto Charro Hidalgo, hermano de la esposa de nuestro amigo D. Antonio Bosch y Fustigueras.

Fué el Sr. Charro en el ateneo de Madrid personaldad muy estimada, y secretario primero de la Sociedad durante un largo periodo, conquistándose allí muchas amistades por su bondad y por su talento. Deja algunas monografías literarias muy estimables, y entre ellas, un estudio sobre Pereda, el célebre novelista montañés.

Enviamos á la familia del difunto nuestro sentido pésame.

Sabido es con cuánto interés se sigue en Alemania el movimiento literario español. Tiempo hace que allí se estudian y analizan con tanta competencia como solicitud las mejores producciones de nuestra literatura clásica, y respecto á los escritores contemporáneos, gracias principalmente al ilustre hispanófilo señor Fastenrath, son también allí conocidos y estimados.

Tanto es así, que el referida publicista colofón prepara, según nuestras noticias, una segunda edición aumentada de *Los trovadores catalanes del día* (en alemán), de cuya notable obra dimos cuenta, y el Rey de Wurtemberg, la patria de Vhland, ha nombrado al Sr. Fastenrath caballero de primera clase de la Orden de Federico, con motivo de la publicación del citado libro.

La bella cuanto inteligente esposa del autor de *Le Walhallen* que, como deben recordar nuestros lectores, fué nombrada Reina de la fiesta, en los últimos juegos de Barcelona, con ocasión de hallarse en aquella población los señores de Fastenrath, ha vertido al alemán de drama de Echegaray *Vida alegre y muerte triste*, y esta versión que se había presentado en Nuremberg con mucho éxito lo ha obtenido extraordinario en Junsbruck (Tirol) há poco tiempo.

La literatura española de nuestros días debe en conciencia, tributar al señor Fastenrath el homenaje debido á quien, en lejanas tierras, tanto cuida de la propagación de nuestras glorias intelectuales.

Entre las personas que han regresado recientemente á Madrid figuran los Marqueses de Villamejor, sus hijos los Vizcondes de Irueste, el distinguido académico D. Pedro de Madrazo y su esposa, los ex-ministros señores Ruiz Capdepón y López Puigcerver y el señor Igón Presidente del Tribunal Supremo.

Ayer llegó á San Sebastián el General Chinchilla, quien marchará pasado mañana á Deva.

Hoy debe de haber salido de aquella capital para La Granja el Intendente de Palacio, Sr. Moreno.

Carta de Madrid

16 de Septiembre de 1890.

Sr. Director de LA MAÑANA.

SUMARIO: Bilbao.—San Sebastián.—Política Española.—El crimen del Sargento.—Portugal é Inglaterra.—Boulanger.—El centenario de Colón.—La salud.

ger.—El centenario de Colón.—La salud.

Muy Sr. mio: A mediados de Septiembre concluye el vestigio de viajar que se apodera de todos los madrileños en esta estación del año, y comienzan á regresar á sus hogares los que hemos convenido en decir que animan la política, la literatura y los negocios, yo, que no animo nada, he hecho también mi viaje; desde Bilbao escribí á Vds. noticias del crucero, y al regresar hoy de Biárritz y de San Sebastián, casi con el polvo del camino, comienzo á dar cuenta de mis impresiones y escribo á usted esta carta, haciendo firme propósito de que las sucesivas vayan con toda regularidad dos veces por semana.

En las playas y en los balnearios no solo se ocupa la gente de curarse el herpetismo, sino que entre almuerzo y comida se hace política y todos dan por hecho lo que temen; lo que desean ó lo que conjeturan. La política se hace con cierta benevolencia, porque después de una buena comida y en previsión de una buena cena hay muy pocos que se sientan con fuerzas de ser enemigos de lo existente.

En Biárritz muchos españoles de esos que se la dán de muy patriotas y que se van á gastarse su dinero á tierra extraña, dándose el caso de que haya alguno tan fuerte en el francés que al presentarle la minuta de la comida escoga tres sopas seguidas porque no sabe que *vermicelle bisque y puro cruton* son tres potages, habiendo alguno que al leer potages pregunte si es día de vigilia.

Desde que vestimos en inglés, comemos en francés, oímos música en alemán podremos ser mucho más *fin de siglo*, pero la ropa resulta más desgarrada, el estómago necesita mas drogas y hasta creo que abundan más los sordos.

En San Sebastian una gran colonia madrileña: muchas niñas guapas resistiéndose á venir á Madrid por temor á la viruela y muchas mamás retocadas en el buen sentido de la palabra que se hacen vacunar para darse aire de jovencitas.

En Madrid me encuentro la política principiando á agitarse comienzan á regresar los hombres públicos, las juntas del censo activan sus trabajos y se prepara la campaña electoral en la que, es justo confesar, al que ve la política desde fuera que el Silvela sigue una conducta correctamente imparcial.

Del crimen del sargento poco he de decir á V. que no lo hayan adelantado los periódicos: una falsa idea del honor y un exceso de pasión han tostado dos vidas que probablemente se hubieran salvado con cien pesetas. Alguna vez ya lo he indicado y conste que no soy fanático ni siquiera beato tanta filosofía; tanta literatura pornográfica y tanto hablar de frenopatía é irresponsabilidad van creando una situación moral, que seguramente cambiaría si se leyese un poco más el Rempis.

La política exterior ofrece pocas novedades: para mí no lo es lo del tratado anglo-portugués. En cartas anteriores he dicho á V. hasta la saciedad que Portugal no recoge más que el porvenir que se ha preparado. Renegar durante mucho tiempo de su propia raza, no tener alardes de independencia más que para repugnar las alianzas con España, que es su propia hermana: vivir á la sombra de Inglaterra, cuya política egoísta es de todos bien conocida, ha dado el resultado que no podía menos de dar. Sin embargo yo entiendo que apesar de todo, Portugal cuenta con la simpatía y con el cariño de España y que cuanto podamos hacer por la nación hermana es un deber al cual ese periódico creo que ha de contribuir en lo que pueda.

Del Boulangerismo hé de decir á Vds. hoy muy poco. Ha sucedido también lo que yo preveía y perdóneme V. que me alabe porque hace ya tiempo que murió mi abuela. En Septiembre de 1889 en unas cartas desde París, cuando casi toda la prensa del mundo decía que Boulanger era una fuerza y una esperanza yo sostenía que era un personaje de *ferice* francesa y la publicación que está haciendo el *Figaro* ha venido á demostrarme que he acertado. Un general, más del boulevard y del café anglés, que de los campos de batalla; un partido monárquico inocente que creyó que tenía fuerza y que podía aprovechar á una Duquesa rica políticamente romántica y que se conoce que todavía sueña con las leyendas Bretonas, han producido una novela en acción final, de la cual se ve únicamente algunos tonos

y muchos intrigantes y vividores. Toda la podredumbre se descubrirá, lo que no volverá á verse son los millones de la Duquesa.

Del Centenario de Colón, de cuyo asunto tanto y tan repelidamente me hé venido ocupando, puedo adelantar pocas noticias. Aquella Junta magna á la que pertenecen tantas notabilidades no hay noticia de lo que haya hecho todavía; el tiempo pasa y si no se empieza á preparar algo serio y algo que tenga resultados prácticos para los intereses Hispano-Americanos, habremos hecho una gran plancha. Espero que no ha de ser así y que el patriotismo de todos contribuirá á que no preparemos una fiesta de percalina y farolitos de colores, que tenga por principal y único objeto el que regente la persona media docena de escaballeros.

En cambio un modesto hijo del trabajo D. Miguel Uriá, vecino de Algorta, que há vivido muchos años en la América, y que es entusiasta Colombine, ofrece al Gobierno Español, por medio del Director de la acreditada Revista *Cristóbal Colón* regalar al Estado ó á la Junta Central para el Centenario Colón, el terreno que sea necesario para levantar un monumento al insigne genovés, en la península del Sabinal de la propiedad del donante.

El Sr. Uriá, que no es orador ni publicista ni forma parte de la Junta dá grandes pruebas prácticas de el entusiasmo por el Centenario.

La salud en Madrid continúa medianá; ; cólera ó no hay nada ó si hay algo son casos aislados y poquitos. La viruela sigue sin descender. Sin embargo, no hay para alarmarse, porque siempre en esta época del año há solido haber en Madrid viruelas, aunque como no se las consideraba como epidémicas, no daban lugar á la publicación de estados como los que hoy publican los periódicos.

Y cierro esta carta en la que hé hablado de todo un poco deseando en mi próxima poder dar á V. todo genero de noticias satisfactorias y repitiendome siempre de Vds. s.s.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

TIQUIS-MIQUIS

LAS PALOMITAS.

Querido Gabriel: ¡Buena suerte nos tenia reservada el destino! Ya podemos darnos con un canto en los pechos en señal del más fino agradecimiento. ¿Te acuerdas de aquellas palomitas de verano, vaporosas y ligeras, que allá por los años del 85 y 86, encontrábamos en nuestros paseos cotidianos, y que al pasar por nuestro lado, sin interrumpir su cantuseo eterno, nos miraban así, con cierto aire marcadísimo de protección y hasta se sonreían con un desprecio provocativo, como diciéndonos: Son ustedes unos habiecas, no les damos un par de cocorrones porque les tenemos lástima, anda allá... estúpidos...? ¿Te acuerdas? ¿Dices que sí? Bueno, pues escucha y tiembla.

Lo imprevisto ocurre siempre—dice Disraeli.—Aquellas mismas, aquel par de ángeles de segundo piso con entresuelo, que nosotros creímos siempre, ¡oh, candidez de la infancia!—que se burlaban de nosotros miserablemente, resulta ahora, según por pura casualidad he sabido, que lo que trataban era de seducirnos. Ya ves tú ¡que diferencia! No, si siempre lo he dicho yo: somos atroces nosotros para las mujeres. Lo que hay, es que de muchas *caídas* no hemos hecho caso. ¡Estamos tan ahitos...!

Si amigo mio, nos amaban ¡que remordimientos agobian mi existencia desde que estoy en el secreto!... Pero, lo particular del caso, es; que de tal misma manera que fijaban su mirada pecadora en nuestras flacas humanidades, la fijaban también en todo cuanto individuo cuenta el elemento jóven Palmesano.

Ya te veo sonreír con aire de incredulidad, como quien dice:—¿Pues qué? ¿pretendes acaso demostrar que intentaban establecer la bigamia estas *caballerías*?

—Nada más absurdo, amigo mio, no intentaban nada de eso. Sus aspiraciones eran menos imaginarias, sus fines más factibles y dignos de encomio. Ellas lo único que buscaban y... siguen buscando todavía, es un novio que no les salga *torcido* (según frase sacramental de la mamá, traducida libremente).

Pero, ay migo mio; el desengaño se vá haciendo de cada día más brusco. La fatalidad persigue á estos seres inocentes é inofensivos. La fiera *Parca*, como diría *El Palmesano*, se ha cebado en sus Destinos de tal modo, que á las niñas se les ha roto el hilo de la paciencia, y ahora á la postre, para disculpar su poca suerte y echárselas de *Tenorias* sin campo para ejercer, dicen y propagan ¡oh colmo de la barrabasada! que *nosotros* los mallorquines somos unos *burros*. (¡)

Con que ya ves, amigo Gabriel, en que concepto nos tienen estas envanecidas hijas de Eva. Hay que confesar paladinamente que son muy crueles con los mallorquines que al fin y al cabo, son semi paisanos suyos. ¡Llamarnos burros! ¿Burros nosotros? oh, yo estoy más flaco desde que lo sé...

Caramba yo no diré que todos *nosotros* seamos unos Sénecas. Lo que sí digo y hasta intentaría demostrar, si á ello se me obligare; que aquí como en todos los países del Orbe terráqueo, hay hombres de todos matices y condiciones: sabios é ignorantes, elegantes y cursis, tontos y listos y... en fin, por haber hasta los hay que gastan hombreras de algodón, á guisa de elegancia mal entendida. Pero de esto á pretender que todos *nosotros* seamos de la madera de concejal, hay una diferencia espantosa amigo mio.

Pero, lo cierto es que las *palomitas* de marras, han tenido á bien, en sus altos designios, calificarnos ya de... *eso*; y, la verdad sea dicha, creo vá costarnos algo, hacerlas apear del burro. Nada se pierde por esto con intentarlo. Yo por mi parte estoy dispuesto á todo: hasta á sacrificarme en aras de mis conciudadanos. ¡Soy muy héroe! ¿verdad?

Mira; yo he meditado en silencio, me hé expuesto en mi imaginación el asunto con toda su gravedad y... vamos; creo que el mejor y único medio que hay para la rehabilitación de nuestro *buen* nombre y al mismo tiempo para poder saborear el dulce placer de la venganza; es que tú, yo ó Perico de los Palotes trate, de conquistar el corazón de algunas de estas divinidades. Si la escogida cae en el garlito (que si caerá), la victoria entonces es ya nuestra; puesto que en bien propio habrán de rectificarse de lo dicho.

¿Que tal? ¿Te parece ingeniosa la idea? Al avio pues amigo Gabriel: es un pequeño sacrificio este que nos imponemos que ha de sernos con creces recompensado.

La victoria es segura, el triunfo es nuestro y... suya, de ellas, será la desesperación cuando al pie de los altares desaparezcan os nosotros por *escotillón*, dejándolas... con un palmo de narices.

CASCABEL.

Noticias de Menorca

Ha llovido estos días en Mahón y otros puntos de la isla, siendo considerable la cantidad de agua caída en el término de Mercadal.

La Biblioteca de Mahón ha recibido buen refuerzo con una colección de 64 volúmenes y 27 cuadernos que le ha remitido el Ministerio de Fomento y otras obras regaladas por particulares.

Ha sido nombrado secretario del Obispo electo de Menorca el doctor D. Lino Singla, catedrático de Teología en el seminario de Vich.

En Mahón se espera la visita de la emperatriz de Austria y por sí era así el vigia de la Mola estaba preparado para avisar en cuanto se vislumbrara el buque en que navega la ilustre dama.

Noticias locales

A las ocho de la mañana fondeó ayer el vapor *Union*, procedente de Barcelona, con el correo, 62 pasajeros y numerosa carga.

Dice *La Almudaina*:

«Hemos oido decir que han fracasado las negociaciones para llegar á una inteligencia entre los elementos dirigidos por D. Antonio Maura y los restantes liberales de esta Capital.

Ignoramos las causas que habrán producido este fracaso.»

Estos días se ha visto a algunos individuos recorrer la carretera desde Portopi, tomando datos que suponemos serán para el replanteo y construcción de la tranvía, cuyas obras dicese comenzarán en breve.

Ha sido trasladado al penal de Valencia el Sr. D. Eduardo Muñoz que servía en el de esta capital; y para la plaza que éste deja vacante ha sido nombrado don José de Martos, que servía igual cargo en el de Cartagena.

Anteanoche, en la calle del Capiscolato, durante la ausencia de sus dueños, fueron sustraídos a un vecino varios objetos, ignorándose quien sea el autor de esta hazaña.

Ayer nuestro Excmo. é Ilmo. señor Obispo celebró órdenes generales en el oratorio de su palacio Episcopal habiendo sido promovidos en ellos los señores ordenados siguientes:

A la primera clerical Tonsura.
Sr. D. Bartolomé Palou y Vidal, de Palma.

Sr. D. Antonio Oliver y Juan, de Petra.
Sr. D. Bartolomé Nadal y Roselló, de Felanitx.

A las cuatro órdenes menores.
Sr. D. Miguel Riutort y Oliver, de Santa Margarita.

Sr. D. Federico Valenzuela y Arbós, de Felanitx.

Sr. D. Antonio Lopez y Redondo, del oratorio de S. Felipe Neri.

Sr. D. Juan Marqués y Simó, de Puigpuñent.

Sr. D. Lorenzo Nicolau y Villalonga, de Binisalem.

Sr. D. José Colomar y Juan de Ibiza.

Al subdiaconato.
Sr. D. Jerónimo Cloquell y Mateu de Inca.

Sr. D. Bartolomé Alcover y Galmes, de Manacor.

Sr. D. Juan Munar y Oliver de San Juan.

Sr. D. José Ripoll y Barceló, de Palma.

Al Diaconato.
Sr. D. Antonio Bauzá y Capó, de Palma.

Sr. D. Bartolomé Gomila y Vadell, de Palma.

Sr. D. Agustín Puigcerver y Janme, de Llummayor.

Sr. D. Miguel Puigcerver y Tomás, de idem.

Sr. D. Bartolomé Salvá, y Salvá de id.

Sr. D. Bartolomé Frontera y Bauzá, de Sóller.

Sr. D. Francisco Fuster, y Fuster, de Artá.

Sr. D. Juan Sureda y Amorós, de id.

Sr. D. Salvador Morey y Galmés, de Manacor.

Sr. D. Miguel Mascaró y Nadal, de idem.

Sr. D. Bartolomé Pastor y Parera de idem.

Sr. D. Antonio Gamundí y Llabrés, del oratorio de San Felipe Neri.

Sr. D. Juan Real y Niell, de Sinéu.

Sr. D. Antonio Riera y Bonet, de Ibiza.

Al Presbiterato.
Sr. D. Miguel Juliá y Mezquida, de Montuiri.

Sr. D. Juan Capó y Barceló, de Felanitx.

Sr. D. Simón Reus y Alzina, de Inca.

Sr. D. Lorenzo García y Cánoves, de Las Salinas.

Sr. D. Antonio Tomás y Pastor, del Oratorio de San Felipe Neri.

Sr. D. Nicolás Arbona y Rullan, de id. idem.

Sr. D. Juan Juan y Suasi de Manacor.

Sr. D. Pedro A. Tomás y Veñy de Porreras.

El día 6 de Agosto último tomó posesión del cargo de inspector de Hacienda en esta provincia el oficial de cuarta clase don Pedro Arguimbau.

Sería útil que se construyeran aceras en la cuesta del Hospital; cuyo piso, por ser de terrisco, es incómodo para el tránsito público.

El varadero provisional para echar en el mar los toneles y otros efectos, queda ya concluido, y se aprovechan de él junto a las obras que se realizan entre la Lonja y el muelle antiguo.

De *El Ancora*:
«Hemos tenido ocasión de examinar la capilla de la Virgen de las Mercedes que se venera en la iglesia ex-convento

de PP. Redentoristas, cuyo retablo se hallaba en estado ruinoso, y ahora acaba de restaurarse, gracias al incansable celo del Rdo. señor D. Sebastián Font, Cústos de dicha iglesia, y a las limosnas que al efecto está recaudando.

Las principales obras de mejora y reforma efectuadas en dicha capilla consisten: en la reconstrucción del camarín y escalerillas; en la construcción de una cisterna y su pila para que de su agua bendita puedan beber y llevarse los devotos; en la restauración y pintura, imitando mármoles, de aquel bonito retablo; en la construcción de su mesa de altar, sobre columnas esculpturadas; en la reposición del pavimento; en la colocación de una hermosa claraboya de vidrios de color, que en su centro ostenta el nombre de María circuido de estrellas; y, por último, en la restauración del cenotafio bajo cuya lápida se hallaban los restos del que fué General de la ínclita Orden Mercedaria Reverendo Padre Domingo Fabregat, fallecido en Palma.

Todas las indicadas obras acreditan una vez más la devoción que el pueblo palmesano profesa a la excelsa Patrona del Rey D. Jaime I el Conquistador y de los nobles guerreros que hace seis siglos vinieron a librar a los cautivos cristianos del yugo sarraceno.

Hacemos votos para que esta celestial Señora recompense a cuantos contribuyen al embellecimiento de sus altares y a la conservación de su templo.

A la última sesión del Ayuntamiento celebrada el viernes asistieron los concejales señores Bauzá (Don Miguel y don José), Alejar, Bisañez, Palou, Perez, Sansaloni, Riera y Juan.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se presentó el padre de un mozo a prestar su consentimiento para que se alistara voluntariamente en el servicio activo del ejército.

Se presentó también el Escribano del Juzgado de primera Instancia del distrito de la Lonja a notificar al Ayuntamiento la demanda interpuesta contra el mismo por D. Juan Esteva sobre pago de cantidad a que es acreedor.

Se acordó la inclusión de un alta en el padrón de vecinos.

La corporación se dió por enterada de una comunicación del Gobierno civil por la cual declara exenta de las formalidades de la subasta la adquisición de yeso con destino a obras municipales, puesto que estuvieron desiertas las dos primeras.

Dióse cuenta de otra comunicación del Gobierno civil transcribiendo una del Capitán general, invitando al Ayuntamiento a obsequiar a la Emperatriz de Austria, caso de que visite esta ciudad y en cuanto lo consienta su incógnito.

La corporación dió amplias facultades al Alcalde accidental Sr. Pons para este asunto, acordando que la cantidad necesaria sea satisfecha con cargo al capítulo de imprevistos.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras, concediendo permiso a don Juan Fons para edificar una casa en la Calle de Caro del Arrabal, según los planos presentados.

A propuesta del Sr. Pons, se acordó que el Ayuntamiento contribuyese en la mitad de los gastos a la instalación del teléfono para servicio del Vija de Portopi, autorizándose al mismo señor Pons para que gestione cerca de la Diputación Provincial la obtención del pago de la otra mitad.

El Sr. Alcalde accidental, en vista del extraordinario desarrollo que va tomando el caserío del Terreno y de la posibilidad de que se declare carretera la calle de Alfonso XIII como debe serlo, indicó la conveniencia de que la Comisión de Obras fije su atención en las condiciones de dicha barriada que ahora carece en absoluto de plan de alineación, de rasantas, etc.

El Ayuntamiento acordó indicar a la comisión que estudie este asunto para proponer lo que corresponde.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

En la Sociedad Forense vulgo *Cana Mosca*, se prepara otra reunion de baile para hoy igual a la del domingo anterior.

La falta de espacio nos impide el poder insertar hoy la contestación al artículo que ayer nos dedica nuestro colega *El Palmesano*.

En el cementerio solo entró ayer el cadáver de un varón de 45 años.

En el hospital civil entraron ayer dos varones y una hembra y salió curado un varón.

Mejor informados debemos decir que si los concejales Sres. Berga y Florit no tomaron posesión de sus cargos de tenientes alcaldes interinos hasta el día 18, fué debido a que no se les comunicó la orden oportuna hasta el día 17. Cosas de la Alcaldía.

Programa de las piezas que tocará esta noche la música de Filipinas en el paseo del Borne:

- 1.ª Marcha *Esley*, Frietman.
- 2.ª Ronda de *Naité*, Hiler.
- 3.ª Tanda de Valses *Loyante*, Weeler.
- 4.ª Polca *Hanky Pankey*, Cooté.
- 5.ª *Los Inútiles*, Tango, Nieto.

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar una función gimnástica en la Plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina.

Ha pasado ya a la Audiencia sustanciada por el Juez de Instrucción la primera de las causas que se siguen contra el periódico *El Republicano*.

Todos los contribuyentes que no hayan verificado el pago de las cuotas contributivas por territorial é industrial podrán satisfacerlas sin recargo en las oficinas de Recaudación, sitas en la Plaza de la Constitución núm. 54 hasta el día 28 del actual inclusive.

Noticioso el Sr. Alcalde accidental de esta ciudad D. Francisco Pons, de que en algunos suburbios de esta ciudad se mataban lechonas para entregarlas al consumo del público ha dado órdenes terminantes a sus dependientes para que impidan en absoluto la matanza y venta al público de reses morenas, hasta que otra cosa permitan las razones higiénicas que hoy aconsejan esta medida.

De *La Almudaina*:
«Por una carta que se ha recibido de Valencia y que tenemos a la vista se dice que es probable que mientras subsista la epidemia colérica se suspenda el cumplimiento de la R. O. dictada por el ministro de la Guerra para que se incorporen a sus respectivos cuerpos los soldados que están con licencia, pues los generales y jefes de aquella guarnición opinan que sería imprudente admitir en los cuarteles a los soldados que deberían ir a la mencionada ciudad y provincia, atendidas las actuales circunstancias sanitarias y no menos imprudente permitir que los soldados de aquella provincia fuesen a incorporarse a los cuerpos que están en otros, esparciendo de semejante modo la epidemia.

A nosotros la suspensión de la orden citada nos tiene cuenta en primera línea, por ser principalmente de estas islas los soldados que deben ir a Valencia y ser también de Valencia los que deben venir a estas islas.

Por esta parte, pues, es por donde podrían las personas que tienen influencia trabajar para obtener la suspensión de la orden de que se trata, en la seguridad de que procurarían un bien de mucho valor.»

Por Real orden fecha del 16 que publica la *Gaceta* del 17, se dispone quede en suspenso la incorporación a los regimientos de Filipinas y Baza de los individuos que marcharon con licencia bimestral y cuyos individuos debían presentarse a banderas en 1.º de Octubre próximo, en atención a que aquellos proceden del distrito de Valencia, en el que se registran algunos casos de cólera.

Ayer estalló una violenta tempestad en Barcelona, cayendo un terrible aguacero que inundó todas las casas de los barrios bajos.

Los dependientes del fiato del muelle ayer echaron a perder a un payés, con el pincho, un cesto de melocotones y peras. Daba lástima ver el estado en que quedaron.

Ayer llegó un laud procedente de Ibiza con 49 pasajeros, para evitarse las molestias de la cuarentena.

COMPANÍA MALLORQUINA DE ÓMNIBUS

Se advierte al público que desde el lunes 22 del actual quedará suprimido el coche que sale de Palma a las 5 de la mañana. El primer coche será, por consiguiente el que sale a las 6, de la plaza del Mercado.

Palma 18 Septiembre de 1890.—La Administración.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran becerrada para el domingo 21 del actual en la que tomarán parte dos matadores aficionados, el uno Mallorquín y el otro Forastero alternando en competencia.

Se lidiarán cuatro becerros de acreditada ganadería, embolados, los cuales serán capeados, banderilleados y muertos a estoque.

PRECIOS.—Palcos de Sombra sin entrada pesetas 2'50.—Idem de Sol sin id. 1'50.—Entrada de Sombra 0'40.—Idem de Sol 0'25.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy Domingo 21 de Septiembre

La pieza en un acto LAS DOS JOYAS DE LA CASA

Notables juegos de PRESTIDIGITACIÓN

por el ilusionista ONREY.

CUADROS DISOLVENTES

con el *Microbio Colérico*.

Precios ordinarios.

A las ocho.

Telegramas.

Madrid 20, 11'45 m.

Los Republicanos zorrillistas preparan para mañana una manifestación de simpatía a favor de Portugal.

Coincidirá dicha manifestación con la llegada del periodista portugués Magallanes Lima.

El Rey de Portugal ha llamado a su Embajador en Roma para formar ministerio.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Madrid 20, 9 n.

Se han reunido los ministros en Consejo y han tratado varios asuntos con detenido estudio.

El ministro de Ultramar leyó los despachos de las Carolinas referentes a los sucesos de Ponapé, en donde fueron sorprendidos los soldados mientras estaban cortando leña, apoderándose los indígenas de los fusiles y causando la muerte de dos inglesas que defendieron heroicamente a los misioneros y a los españoles.

Se ha dictado por los ministros de la Guerra y Ultramar las instrucciones convenientes.

El ministro de Estado dá cuenta de un expediente sobre un arbitraje entre Colombia y Venezuela, nombrándose a los ministros de Ultramar y Gracia y Justicia, para que le asesoren en este asunto.

Se ha propuesto la suspensión de la escuela de escribientes electricistas en Ultramar siendo aprobada.

Comenzóse a tratar por el ministro de Gracia y Justicia del arreglo parroquial de Madrid.

El de Marina presentó varias observaciones referentes al pliego de condiciones para el servicio del correo de Canarias.

Madrid 20, 9 n.

Se pondrá a la aprobación de la Soberana la combinación de mandos militares relacionada con la de las bases para las reformas militares.

Madrid 20, 9 n.

Afortunadamente no resultó de tanta importancia como se creía al principio el incendio ocurrido en la Albambra de Granada, limitándose solo al techo de la sala de las barcas.

